

1986, 3. listopadu – Sdělení VONS č. 588 „Eskalace policejních perzekucí“ o policejní akci proti signatářům Charty 77 v souvislosti s vypovězením amerického novináře Erica Kennetha Seugneurieho z Československa.

V posledních měsících výrazně vzrostl počet nejrůznějších policejních perzekucí a šikanování. Jak jsme již uvedli v jiných souvislostech, bylo v poslední době vyslýcháno, podrobeno osobním a domovním prohlídkám apod., několik desítek katolických aktivistů. Mezi členy a příznivci Jazzové sekce se podobné zásahy čítají patrně na stovky.

Ani Charta 77 a na ni navazující aktivity nezůstaly ušetřeny této nežádoucí pozornosti. Několik seminářů a setkání bylo zmařeno policií, přinejmenším dva zahraniční hosté byli hned při příletu vypovězeni z Československa. Mluvčí Charty 77 jsou vyslýcháni téměř pravidelně, Martinu Paloušovi byl v souvislosti s kodaňským mírovým shromážděním odňat cestovní pas. V posledních měsících byl podroben výslechům a různým jiným policejním zásahům také vysoký počet signatářů Charty 77.

Patrně nejmasovějším a právně nejpochybnějším aktem proti Chartě 77 v poslední době byla policejní akce ve dnech 12.–13. 9. 1986 (pátek–sobota). Byla provedena pod záminkou vyšetřování případu amerického novináře Erica Kennetha Seugneurieho, který prý byl koncem července (tedy 6 týdnů před zmíněným datem) zadržen na letišti a vypovězen, protože převážel zahraniční literaturu (chvályhodné počínání v souladu se ZA z Helsink!), určenou pro různé čs. občany. Anna Marvanová, údajná šéfka „distribuční sítě“, byla na tuto záležitost vyslýchána již v srpnu, poté dvakrát (vzhledem k vážné chorobě doma) v inkriminovaných dnech a ještě koncem října. V pátek 12. 9. ve večerních hodinách, případně pozdních večerních hodinách byli k výslechu předvedeni mluvčí Charty 77 Jan Štern a signatáři CH 77 dr. Václav Benda, Jiří Dienstbier, Václav Havel, dr. Ladislav Hejdlánek a katolický kněz

Václav Malý. Mluvčí Charty 77 Anna Šabatová se večer odmítla dostavit a po různých komplikacích byla vyslýchána až v sobotu. Kromě Jiřího Dienstbiera, který opustil Prahu, byli všichni jmenovaní v sobotu vyslýcháni znovu, dr. Václav Benda a Václav Malý dokonce dvakrát, přičemž Václav Havel a dr. Václav Benda byli definitivně propuštěni až v pozdních nočních hodinách. Navíc byl v sobotu odpoledne na ulici zadržen Petr Uhl, byl podroben nezákonné osobní prohlídce, při níž mu byly odňaty písemnosti, které měl u sebe, a byl po sedm hodin zadržován na místním oddělení VB, aniž byl vyslýchán. (Ostatní výslechy byly relativně krátké.) Porušení práva spočívalo především v tom, že postižení byli opakovanými výslechy donucováni vypovídat k záležitostem, ke kterým již s řádným odůvodněním výpověď odmítli. Kromě toho bylo některým z nich zcela protizákonně vyhrožováno, že opustí-li v nejbližších dnech svůj byt, budou znovu předvedeni (přinejmenším dr. Václavu Bendovi, Václavu Havlovi a Václavu Malému). Dr. V. Bendovi bylo uloženo vyřídit V. Malému, že napříště bude proti němu na ulici použito zbraně, nevyhoví-li dostatečně rychle příkazu orgánů Bezpečnosti. Ostatně Václav Malý rozpoznal mezi zúčastněnými příslušníky StB člověka, který jej v roce 1980 při výslechu zbil. Tedy titíž lidé a jen nepatrně obměněné praktiky.

*Informace o Chartě 77, r. 9, 1986, č. 12, s. 11–12.*